

國立中正大學 103 學年度碩士班招生考試試題
系所別：法律學系-公法組 科目：行政法

第 2 節

第 1 頁，共 4 頁

一、甲未領有主管機關核發之公營廢棄物清除處理機構許可文件，於民國 96 年至 100 年間非法承接清運乙公司之有害事業廢棄物，傾倒丙市丁場址。於 100 年 7 月 15 日經檢察官會同丙市環保局（以下稱主管機關）履勘現場查獲，主管機關於 100 年 8 月 15 日 A 函處甲新台幣 6 萬元罰鍰，並命其停止營業，依廢棄物清理法第 71 條規定，命甲於文到後 14 日就上開丁場址提出清除處置事業廢棄物計畫書，且限於 101 年 1 月 15 日以前清除處理改善完成。甲未遵限清理改善完成，主管機關以 101 年 2 月 15 日 B 函適用廢棄物清理法第 71 條、行政執行法第 29 條及行政執行法施行細則第 32 條等規定，命甲應於 101 年 4 月 15 日前繳納預估清除處理之代履行費用 2 億元。試從行政法學理，回答下列問題：

- (一) 主管機關以 A 函命甲限期清除，是否合法？(11%)
(二) 主管機關以 B 函命甲負擔代履行費用，是否合法？(22%)

參考法條

廢棄物清理法第 71 條

不依規定清除、處理之廢棄物，直轄市、縣（市）主管機關或執行機關得命事業、受託清除處理廢棄物者、仲介非法清除處理廢棄物者、容許或因重大過失致廢棄物遭非法棄置於其土地之土地所有人、管理人或使用人，限期清除處理。屆期不為清除處理時，直轄市、縣（市）主管機關或執行機關得代為清除、處理，並向其求償清理、改善及衍生之必要費用。屆期未清償者，移送強制執行；直轄市、縣（市）主管機關或執行機關得免提供擔保向行政法院聲請假扣押、假處分。（第 1 項）

直轄市、縣（市）主管機關或執行機關依前項規定代為清除、處理廢棄物時，得不經土地所有人、管理人或使用人同意，強制進入公私場所進行有關採樣、檢測、清除或處理等相關措施。（第 2 項）

第一項必要費用之求償權，優於一切債權及抵押權。（第 3 項）

直轄市、縣（市）主管機關或執行機關代為清除、處理第一項廢棄物時，得委託適當公營廢棄物清除處理機構清除、處理之。（第 4 項）

行政執行法第 29 條

依法令或本於法令之行政處分，負有行為義務而不為，其行為能由他人代為履行者，執行機關得委託第三人或指定人員代履行之。（第 1 項）

前項代履行之費用，由執行機關估計其數額，命義務人繳納；其繳納數額與實支不一致時，退還其餘額或追繳其差額。（第 2 項）

行政執行法施行細則第 32 條

執行機關依本法第二十九條第一項規定，委託第三人或指定人員代履行時，應以文書載明下列事項，送達於義務人：

- 一、執行機關及義務人。
- 二、受委託之第三人或指定之人員。
- 三、代履行之標的。
- 四、代履行費用之數額、繳納處所及期限。
- 五、代履行之期日。

二、甲為 T 大土木系畢業生，畢業後參加公務人員考試錄取高考三級土木類科榜首，開始公務員生涯；又因承辦業務與法律相關，乃自 93 年起持續於 C 大開設之法律學分班進修，修習法律學分逾 20 個。甲於 95 年 12 月至 99 年 6 月間調任 K 市法制局，擔任法制職系薦任科員，處理訴願相關業務，經核給並支領法制專業加給。按得領取法制人員專業加給者，除為機關或單位內法制人員外，須同時具備（1）職務歸列「法制職系」；（2）具法律系所畢業或法制類科考試及格或專門職業及技術人員高等考試律師考試及格資格；及（3）辦理法制、訴願、調解業務等三項要件。K 市人事業務承辦人員乙長期以來誤解法規規定，以為僅須具備三要件之一即可領取法制專業加給；其於 102 年 9 月至 C 大法律學分班進修後，始察覺自己當初辦理甲支領專業加給業務之錯誤。經核算上述期間法制專業加給與一般專業加給之差額後，乙發現甲共溢領新台幣 27 萬元。K 市政府遂於 102 年 10 月函通知甲返還溢領之加給 27 萬元。試問：K 市政府對甲之通知是否合法？（33%）

三、某甲向海關報運進口成衣一批，經原處分機關查驗結果，以其涉有侵害商標權之情事，依海關緝私條例規定，處貨價一倍之罰鍰，併沒入其貨物。

國立中正大學 103 學年度碩士班招生考試試題
系所別：法律學系-公法組 科目：行政法

第 2 節

第 3 頁，共 4 頁

某甲不服，依法提起行政訴訟，經行政法院實體駁回確定在案。嗣某甲又繕具申請書，主張系爭貨物嗣後業經刑事法院檢樣送請原廠鑑定結果均為真品，請原處分機關返還押款、罰鍰及扣押物等，經原處分機關否准其申請。請回答以下問題：

- (一) 甲得否依行政訴訟法第 273 條規定向行政法院提起再審之訴？(10%)
- (二) 甲得否依行政程序法第 128 條規定向原處分機關申請重新進行行政程序？(10%)
- (三) 甲得否依行政程序法第 117 條規定請求原處分機關或其上級機關依職權撤銷原處分？(14%)

行政訴訟法第 273 條：

有下列各款情形之一者，得以再審之訴對於確定終局判決聲明不服。但當事人已依上訴主張其事由或知其事由而不為主張者，不在此限：

- 一、適用法規顯有錯誤。
- 二、判決理由與主文顯有矛盾。
- 三、判決法院之組織不合法。
- 四、依法律或裁判應迴避之法官參與裁判。
- 五、當事人於訴訟未經合法代理或代表。
- 六、當事人知他造之住居所，指為所在不明而與涉訟。但他造已承認其訴訟程序者，不在此限。
- 七、參與裁判之法官關於該訴訟違背職務，犯刑事上之罪。
- 八、當事人之代理人、代表人、管理人或他造或其代理人、代表人、管理人關於該訴訟有刑事上應罰之行為，影響於判決。
- 九、為判決基礎之證物係偽造或變造。
- 十、證人、鑑定人或通譯就為判決基礎之證言、鑑定或通譯為虛偽陳述。
- 十一、為判決基礎之民事或刑事判決及其他裁判或行政處分，依其後之確定裁判或行政處分已變更。
- 十二、當事人發現就同一訴訟標的在前已有確定判決或和解或得使用該判決或和解。
- 十三、當事人發現未經斟酌之證物或得使用該證物。但以如經斟酌可受較有利益之裁判為限。
- 十四、原判決就足以影響於判決之重要證物漏未斟酌。

確定終局判決所適用之法律或命令，經司法院大法官依當事人之聲請解釋為抵觸憲法者，其聲請人亦得提起再審之訴。

國立中正大學 103 學年度碩士班招生考試試題
系所別：法律學系-公法組 科目：行政法

第 2 節

第 4 頁，共 4 頁

第一項第七款至第十款情形，以宣告有罪之判決已確定，或其刑事訴訟不能開始或續行非因證據不足者為限，得提起再審之訴。

行政程序法第 117 條：

違法行政處分於法定救濟期間經過後，原處分機關得依職權為全部或一部之撤銷；其上級機關，亦得為之。但有下列各款情形之一者，不得撤銷：

- 一、撤銷對公益有重大危害者。
- 二、受益人無第一百十九條所列信賴不值得保護之情形，而信賴授予利益之行政處分，其信賴利益顯然大於撤銷所欲維護之公益者。

行政程序法第 128 條：

行政處分於法定救濟期間經過後，具有下列各款情形之一者，相對人或利害關係人得向行政機關申請撤銷、廢止或變更之。但相對人或利害關係人因重大過失而未能在行政程序或救濟程序中主張其事由者，不在此限：

- 一、具有持續效力之行政處分所依據之事實事後發生有利於相對人或利害關係人之變更者。
- 二、發生新事實或發現新證據者，但以如經斟酌可受較有利益之處分者為限。
- 三、其他具有相當於行政訴訟法所定再審事由且足以影響行政處分者。

前項申請，應自法定救濟期間經過後三個月內為之；其事由發生在後或知悉在後者，自發生或知悉時起算。但自法定救濟期間經過後已逾五年者，不得申請。